

#### ZHOUKOU RIBAO

2024 年 2 月 10 日

□中共周口市委主管主办 □周口日报社出版

□国内统一连续出版物号 CN 41-0049 总第 9803 期 □ www. zhld.com



间

场

文旅市场

作

时

河南省一级报纸

# 沈丘县:为20余万老人打造一个温暖的"家"

□记者 高洪驰 通讯员 董国俊 李春阳

2021年以来,沈丘县深入贯彻全 省加快居家社区养老服务体系建设 会议精神,聚焦多样化、多层次养老 服务需求,打造以"居家养老为基础、 社区服务为依托、机构养老为补充、 医养相结合、覆盖城乡"的多元一体 养老服务体系, 为全县20余万居家 老年人打造了一个温暖的"家",使养 老服务覆盖更有广度、服务更有温 度、保障更有力度,走出了一条县域 养老服务新路径。

完善硬件基础,强化服务保障。 沈丘县坚持城乡一体理念,综合考虑 社区规模、年龄结构、数量及服务需 求、服务半径等因素,合理布局居家 养老服务机构,出台《关于支持社区 居家养老服务发展的意见》等文件, 进一步完善养老服务基础设施。在该 县城区,按照服务半径1至1.5公里, 覆盖人口1万人标准,依托"主"字形 网格化智慧社会治理模块,通过新建 社区,老旧社区改造、置换、租赁等多 种方式,在社区配建不少于300平方 米的日间照料中心,提供配餐助餐、 生活照料、文化娱乐、健康管理等多 项服务。目前,该县建成标准化日间

照料中心 30 个,2024 年计划建成 12 个标准化日间照料中心,15分钟养老 服务圈初步形成。在乡村,通过盘活 村内闲置宅院、学校、厂房等,以改建、 新建、扩建、联建四种模式,建设文化 礼堂、乡村振兴讲堂、儿童课后活动中 心、日间照料中心和宴会中心的"两堂 三中心",将助餐、购物、娱乐、健身、日 间照料等功能于一体, 让群众茶余饭 后常来玩、有事没事常来转。目前,该 县打造单个面积 300 平方米以上的 "两堂三中心"163个,受益老人18万 余人。该县积极引导社会资本参与发 展养老服务业,建设养老机构、老年医 院,满足多元化养老需求。

打造智慧平台,提高服务质效。 沈丘县按照"政府主导、民政主管、第 三方运营"工作思路,推行社区嵌入 式智慧养老模式,成立智慧养老服务 运行中心,构建智慧养老平台,上线 了呼叫中心云台、健康管理、老年人 能力评估等 12 大运营管理子系统, 开通"沈丘智慧养老"微信小程序、"养 老服务通"微信公众号,为社区老年人 配备智能养老终端,实现一键呼叫、统 一接单、在线派单,保障服务救助及

时。该县全面整合养老服务资源,将区 域内老年人群信息、养老机构信息、服 务人员信息等进行数据归集、资源整 合、统一监管,实现养老数据"一屏通 览",全县20万余名老年人信息全部 接人"智慧养老"系统,实现了让数据 多跑腿、让老年人少跑腿的智慧化养 老服务。该县将社区、商家、居民与智 慧养老服务中心有机结合,拓展"日间 照料+老年大学""日间照料+助浴" "日间照料+孝道大讲堂"等多种模 式,连通吃、住、医、养等环节,为社区 老年人提供"六助"服务,即助餐、助 浴、助医、助乐、助洁、助行,逐步实现 从"人找服务"向"服务找人"转变。

创新医养结合,提升服务品质。 沈丘县坚持以老年人多层次、多样化 的健康需求为导向,大力实践"家医+ 养老""医疗+养老""中医+养老"不 同主题的嵌入式医养结合新路径,为 老年人健康保驾护航。该县充分利用 乡镇卫生院、村卫生室等基层医疗机 构,积极推进家庭医生签约服务,将 60 岁以上老年人作为签约服务的重 点人群,为其提供上门巡诊、家庭病 床等服务,满足失能、失智、高龄老年

人的刚性需求。目前,该县家庭医生 签约服务 60 岁以上老年人 20 余万 人,慢性病老年人签约率达100%。该 县深化医共体改革,探索"中医+敬老 院""中医+社区"服务,新建21个乡 镇中医馆和178个村卫生室中医服 务室,保证每个乡镇卫生院有3名中 医、每个村卫生室有1名中医坐诊, 让老人们享受中医药便捷服务,确保 不得病、少得病、治未病。该县组建互 联网医院,建立县乡村三级"一键呼 叫"平台,畅通老年人就诊、转诊"绿 色通道", 为居家老人提供高质量服 务,做到小病不出村、大病不出县。该 县创新药品集采"三统三保"模式,全 面开展"国家集采药品进村卫生室" 行动,提高药物报销比例,减轻群众 负担,让群众有"医"靠,看病人均费 用、个人自付费用均下降60%。

目前,沈丘县已建成社会养老机 构 15 家、街道综合养老服务中心 4 家、医疗托养机构4家,拥有养老床 位 6712 张、护理型床位 3691 张、家 庭病床 150 张,基本满足全县养老服 务需求,为多元化养老服务体系建设 打下坚实基础。②5

本报讯(记者李凤霞)2月9日,市长吉 建军到中心城区检查春节期间市场供应、文 旅市场安全生产等工作。吉建军强调,要始终 坚持以人民为中心的发展思想,牢固树立安 全发展理念,以"时时放心不下"的责任感,统 筹抓好节日期间保安全、保供应、保稳定、促 消费各项工作,确保全市人民平安祥和过节。 张元明、王文峰参加。

在周口银龙水务有限公司, 吉建军听取 设备运行和供水情况汇报,强调要做好值班 值守、安全生产和应急处突工作,认真分析研 判用水需求,加强设备检修维护、水源管理和 水质检测,全力消除各类风险隐患,切实保障 春节期间供水稳定安全。

周口文昌万达处处张灯结彩,年味十足, 置办年货的群众络绎不绝。吉建军边走边看, 与顾客及超市负责人深入交流,了解商品供 应、销售渠道、价格变化和日常管理等情况。 吉建军指出,"米袋子""菜篮子"涉及千家万 户,事关民生福祉。要强化节日期间市场监管 和预测预警,加强粮油肉蛋奶果蔬菌等重要 农副产品的产销保供,确保节日期间市场供 应充足、价格平稳。要强化食品安全监管和质 量检测,严把食品加工关、流通关,让群众买 得安心、吃得放心。

在"三川十馆·春会"现场,吉建军听取活 动的组织筹备、安全保障工作情况汇报,他指 出,高水平办好"三川十馆·春会"活动,对于 打造具有周口特色的文旅品牌, 展现城市魅 力、激发城市活力,展示"道德名城、魅力周 口"形象具有重要意义。要压实安全责任、完 善应急预案、强化应急演练,提升应急处置能 力,把安全防范工作落实到每一个点位、每一 个环节,为人民群众奉上一场精彩丰富、安全 祥和的春节文旅盛宴。

在淮阳区太昊伏羲文化旅游景区游客服 务中心,吉建军详细了解景区运营、旅游安全 管理情况。吉建军指出,今年是太昊伏羲文化 旅游景区被授予 5A 景区的第一年,社会关注 度高。要保证指挥体系高效运转,加强区域周 边环境整治和交通调度,预置人员力量和设 施设备,做到防范风险有力、处置风险果断, 全力保障活动安全稳定。

吉建军强调,要全面落实全省春节期间 大型群众性活动安全管理工作调度会议精

神,树牢底线思维、极限思维,时刻绷紧安全这根弦,做好隐患排查,强化秩 序管理,完善应急预案,把各项安全措施落实到位。要坚持健康向上导向, 开展体现传统文化、反映时代精神、富有地方特色的文旅活动,不断激发消 费活力、繁荣假日经济。要压实各方责任,强化部门协同,切实做到统筹调 度、源头把控、过程全控、预置力量、迅速处置,有力有序办好春节期间大型 群众性活动,以辛苦指数换来全市人民的平安幸福。①7

## 赶大集 赏民俗 迎新春。 2月9日,在周口首届"三川十 馆·春会"现场,精彩纷呈的划旱船、 抖空竹、鞭陀龙等民俗表演节目向 游客送去了节日的美好祝福。人们 在春会的各个活动板块,赶大集、赏 民俗,喜迎新春佳节。 记者 王吉城 摄

## 周口是一个很有趣的城市

·三位学者看"三川十馆·春会"

□记者 徐启峰

文化街是沙颍河南岸一条狭窄 的街道,如果不是周口南寨历史文化 街区改造项目施工唤醒了这里,它几 乎被遗忘在快速发展的城市洪流里。

1月26日下午,三位周口文史 学者会聚文化街,交流周口历史文 化研究心得,并一起走进"三川十 馆·春会"现场,看城市新景,论古今

三位学者是:王爱民,周口市委 政研室原副主任,已退休;童建军, 周口市自然资源和规划展览馆副 主任;崔中玉,商水县政协经济委 副主任、文史工作负责人。

他们还有一个共同的身份-周口市社会科学特聘研究员。

"我们的脚下,曾经是周口最繁 华的街区,老周口八中传为周口第一 个会馆——南岸山陕会馆所在地,西 边是陆陈会馆, 东边是油业会馆,周 口十大会馆,这里就占了仨。"此次 聚会的组织者童建军说。

■社长 顾玉杰

围绕着周口历史起点、 地理变化、建筑遗存、民风民 俗等多个方面,三位学者展

开了交流,观点并非完全相同,但他 们一致认为:周口从最初商水的一 个集镇,最终成为城市的中心,逆袭 的过程很精彩。"周口是一个很有趣 的城市,当年中原四大名镇,唯有她 发展到了省辖市级别,后劲很大。她 因水运商贸而兴,如今又定位于'中 原港城'和'国家区域中心港口城 市',在新的历史时期,迈出了关键 而正确的一步。"童建军说。

三位学者兴致勃勃地走上堤 岸,观看历史街区改造情况。南寨六 大渡口正在紧张扫尾施工,基本具 备开放条件,已是游人如织。王爱民 说:"以中州大道桥为中心,这段河 流曾有11对22个渡口,每个渡口 对着一道街。周口古时的街都不太 长,且行业属性明显,如油坊街、筢 子街、麻线街、打铜街,都是某个行 业商户的聚集地。

磨盘山渡口正对着三川交汇 处,贾鲁河自北向南注入沙颍河,水 面壮阔,景色绝佳。崔中玉说:"以前 这里是十字河,还有条河沿着今天 新街方向,一直流到商水县。周口子 午街最初就是沿这条废弃河道的以 东而设。"崔中玉说,周口的历史并

不长,明成化二十二年《河南总志》、 明嘉靖三十五年《河南通志》中有螺 湾渡(今漯河市内)、小窑(今逍遥)、 邓城、新站等记载,却没有周家口的 记载。最早记载周家口的是明隆庆 四年黄汴所著《一统路程图记》。明 成化之前,这里是一片水乡泽国,五 河汇聚,并不适宜居住,水退后才成 为商水县的一个集镇,然后一路发 展演化至今。

中州大道桥头滨河公园里,摆放 一组反映渡口文化的铜像, 三位专家 饶有兴致地观看、品评。王爱民指着称 粮铜像说:"旧时一斗都是32斤,那时 粮商做生意,将斗装满后还要再多舀 上一些,冒个尖儿,以示诚信,这就叫 作'无尖不成商',后来演变成'无奸不 成商',一字之差,语意完全颠倒。"

向北过中州大道桥, 铁水牛赫 然入目,长久以来,它被视作周口精 神——勤劳勇敢。王爱民说:"以前 有谚曰'东到界首西到漯,铁水镇守 火星阁',又有谚曰'亳州有个花戏 楼,周口有个铁水牛',周口铁水牛 在沙颍河沿岸城市中非常有名。

说到亳州,童建军感慨:"亳州与 周口一样,都曾是商贾云集、会馆林 立,一物一街、一街一市,但是亳州历 史遗存保护比较好,申报意识又比较 强,所以早在1986年就成了国家历 史文化名城。一个城市的文旅事业发 展,必须有一个点睛之笔,这一笔落 在国家历史文化名城申报上最恰当 不过。保存城市记忆、赓续城市文脉, 我们从现在做起还不算晚。

步人"三川十馆·春会"现场,处 处张灯结彩,一派喜气洋洋的景象。 看到老的茶街整饬一新,一些新的 商家争相人驻, 童建军高兴地说: "有专家提出,一个地方的发展,要 靠政府营造环境,企业兴盛市场,民 众创造文化,各有社会分工。'三川 十馆·春会'正是践行这个理念的一 次绝佳实践。

他们走近关帝庙前的照壁,打 开手机照明,认真观看其上地图,逐 字逐句校验文字说明, 又展开一番 讨论。

归去,夜色已深,他们意犹未 尽。王爱民说:"希望成立一个周口 历史研究会,更详实、更准确地搜 集、整理、记录我们的城市。"童建 军、崔中玉颔首称是。

倘如此,于这座城,善莫大焉!②19

### 商水:欢乐过大年 万人逛大集

本报讯(记者 马治卫 通讯员 高玉贵)买新房、开新车,逛大集、 购年货。2月7日,商水县"陈胜故 里、官居阳城"年货大集文化旅游 节暨新春房展会开幕,吸引许多市 民前来一站式采购。

活动现场, 主办方设置了名优 房产品牌推介展区、美食展区、农特 产品暨年货展销区、民俗文化休闲 区、民俗游乐休闲区、主题大型活动 引流区六大板块。商水县31个楼盘 近万套房源、众多品牌家电和汽车 亮相展会。许多商家本着惠及于民、 让利于民的宗旨,推出了抵现券、新 春价等优惠措施,让广大群众有了 更多的选择。

欢乐过大年、万人逛大集。年 货大集板块货品全、人气旺,来自 商水县各乡镇的70余家农企、农 民专业合作社,数百种优质农特产 品集中亮相。场地上摆满了摊位, 人流如织,叫卖声此起彼伏,处处 透露着节日的喜庆。小磨香油、焦 馍、牛肉酱、芝麻叶、黑五谷等备受

在广州打拼多年的雷振江,刚 回到商水老家,就感叹家乡的变化 大,听说有年货大集就赶过来看看。 他告诉记者:"我在外地久了,一直 惦记着家乡的味道,今天在这看到 各种吃的, 打算多买些带回去给亲 朋都尝尝。

市民胡琼说:"年货大集办得 好,在这一站式购物,走亲戚的礼 物全搞定了。"

据了解,六大板块活动将持续 到正月十六,以此丰富群众文化 生活、活跃节日氛围、繁荣城乡经 济。大年初一后,主办方将在主会 场设置舞台演艺、灯光秀、皇家大 马戏表演、民俗彩灯展等区域,还 将穿插进行"万人助万企""春风 行动新春招聘会""义写春联送万 家"等多种活动,不仅给广大市民 提供一场丰富的新春盛宴,也让 更多群众真切感受到商水县经济 发展的大好形势和乡村振兴的魅 力。②19

## 振奋龙马精神 书写中国式现代化建设新篇章

□□□详见第三版□□□

■总编辑 王健 ----

■本期总值班 王伟宏

■责任编辑 王河长 田松平

■视觉统筹 王朝辉

□广告咨询 6190066

■新闻热线 6029999 ----